

聚焦党的二十大

非凡十年 云南答卷

乡村产业兴旺，家园美丽宜居，农民幸福安康，一幅红红火火的农业农村现代化图景在云岭铺展。党的十八大以来的十年，云南农业迎来了高速发展的“黄金十年”。

十年来，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和两次考察云南重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，立足多样性资源基础，抓好粮食安全和耕地保护，持续打好高原特色农业这张牌，实现了资源大省向农业大省的华丽转变，并持续朝着现代农业强省迈进。

本报美编 郭金龙 制图

高原特色农业 黄金十年步履铿锵

本报记者 王淑娟

截至2021年底
农产品加工产值达 **1.1万亿元**

农村居民人均可支配收入由2012年的5930元
提高到2021年的 **14197元**
年均增长 **9.1%**

粮食产量实现十连增
由2012年的1687.3万吨
增加到2021年的 **1930.3万吨**

茶叶种植面积达 **740万亩**
花卉产值突破千亿元大关
咖啡种植面积、产量、产值均占全国 **98%以上**



超级杂交水稻个旧示范基地 本报通讯员 余伟刚 龙嘉 郑熙 摄

特色资源转化为优势产业

十年来，云南努力将资源禀赋转变为富民兴边的优势农业产业。云南农业增加值由2012年的1640.4亿元提高到2021年的3870.2亿元，优质农产品在满足鲜供应的同时不断向精深加工方向提档升级，截至2021年底，全省农产品加工产值突破万亿元大关，达1.1万亿元，加工业产值与农业总产值比提升至1.9:1，助推农业大省向农业强省转变。出口竞争力增强，2021年全省农产品实现出口额279.2亿元，占全省出口额的15.8%，出口规模优势扩大。

取得这些亮眼的成绩，得益于云南准确把脉新形势下的“农业主要矛盾已经由总量不足转变为结构性矛盾”这一关键，将高原特色农业发展作为云南推进农业供给侧结构性改革、提高农业综合效益和竞争力的法宝，解决阶段性供过于求和供给不足并存的问题。

高原特色农业发展的十年，云南人牢牢握住“米袋子”“菜篮子”“肉案子”，保障重要农产品供给充足。粮食产量实现十连增，由2012年的1687.3万吨增加到2021年的1930.3万吨，在全国粮食产销平衡区中稳居第一位；蔬菜产量达到2748.9万吨，较2012年增加86.7%，近七成销往全国150多个大中城市，以及40多个国家和地区；肉类总产量由2012年的349万吨增

农业增效带动农民增收

近年来，西双版纳傣族自治州茶农每年仅茶叶一项，人均纯收入就达1.5万元，有的家庭一个采茶季下来就可以有10多万元的收入，茶叶变身“致富叶”。从产业发展对收入的贡献看，以2021年数据为例，云南农民从第一产业获得的收入为5624元，比全国平均水平高1332元。

十年来，云南坚持农业发展助农增收，农民生活走向富裕。全省农村居民人均可支配收入年均增长9.1%，由2012年的5930元提高到2021年的14197元，其中经营性收入占48.4%，高于全国约14个百分点。特别是贫困地区农民人均可支配收入年均增长10.6%，由2012年的4797元提高到2021年的13027元，高原特色农业直接贡献率达50%。

“农民收入由经营净收入、工资性收入等4块构成，经营净收入又分为第二、三产业经营净收入，第一产业经营净收入主要指农民出售粮食、林果、牛羊、鱼虾等获得的净收入。可以说，云南高原特色农业为全省农民增收提供了坚实支撑。”省农业农村厅副厅长李国林说。

从产业发展和收入匹配度看，云南农民经营净收入水平与农业发展水平高度匹配。云南第一产业增加值、云南农民经营净收入绝对值均位列全国第10位；云南第一产业增加值占全省GDP的比重、云南农民经营净收入占总收入的比重同样排名全国第四位。业内人士认为，从发展趋势看，高原特色农业在长期内仍将是云南农民收入的主要来源。农民收入构成中工资性和经营性收入占比合计约80%。

通过持续优化营商环境，云南农业市场主体活力迸发。十年来，全省农业产业化龙头企业、农民专业合作社数量不断增加，农业市场主体实现数量和质量“双提升”，基本形成大型行业龙头企业为引领、中型行业先进企业为主体、农民专业合作社为基础的发展



诺邓火腿
本报记者 陈飞 摄

雏形，农业市场主体已成为促进高原特色农业发展的强大引擎。

红河哈尼族彝族自治州泸西县白水镇镇长田永明指着眼前的大片土地告诉记者，通过引进企业和种植大户，镇上除了烟叶外，蔬菜、水果等高原特色农产品已经成为当地群众增收致富的新“法宝”。“泸西地理、气候资源极有优势，四季均可种植，不仅产量有保证，品质也很好。土地流转出去，农民不仅有地租，富余劳动力还可以到种植企业打工。”田永明说。落户白水镇的蔬菜企业常年都有用工需求，按计件发放工资，收入高的工人一个月可以有5000元到6000元的工资。由于当地蔬菜、水果品质好，上海、深圳等地的需求量大，供不应求。

十年来，云南紧盯农业全产业链高质量发展面临的短板弱项和瓶颈制约，以稳量、提质、增效、富民为总体思路，在端牢饭碗、确保粮食安全的基础上，加快推动高原特色农业绿色转型升级。在龙头企业的带动下，越来越多的农民成为云南农业绿色发展的践行者。数据显示，全省化肥和农药使用量连续5年负增长，农作物秸秆综合利用率、农膜回收率、畜禽粪污综合利用率分别超过88%、80%和76%。

通过大力发展高原特色农业，一个个富民产业旺起来，越来越多的农民口袋鼓起来、技术强起来，昂首阔步奔向更加美好的新生活。

声音

十年来，我省农业龙头企业数量快速增长，规模不断扩大，带动农户就业增收显著提升。我省制定了切实有效的政策措施，加大对农业市场主体的资金投入、金融支持力度等，育强龙头企业、做大主体方阵、激发主体活力成效显著。2021年，全省农业产业化龙头企业数量达5221户，比2012年增加2659户，增长104%；辐射带动农民增收从2012年的303亿元增加到571亿元，增幅达88%。

——省农业农村厅副厅长李国林

云南在完善农村电子商务公共服务体系、深入实施“互联网+”农产品出村进城工程上成效显著。近年来，省商务厅深入实施“互联网+流通”行动，有效推动农产品上行。在“数商兴农”高质量发展新阶段，我省支持农村网商企业化升级、创新渠道助力数字富农、强化品牌建设促进价值提升、培育县域电商服务畅通城乡循环。

——省商务厅副厅长李国林

党的十八大以来，我省相继作出发展高原特色现代农业、食品与消费品制造业等八大重点产业，做特“绿色食品牌”等部署，推动农产品加工业发展取得巨大成就，产业综合实力、创新力、竞争力迈上新台阶。十年来，我省农业规模优势加快形成、产业优势地位不断巩固、优质产品供给能力大幅跃升、市场主体实力不断增强、品牌影响力快速提升。

——省工业和信息化厅总经济师夏志敏

省农科院围绕我省高原特色农业发展，聚焦粮、花、茶、蔗、菜、果、油、薯、麻等云南特色或优势作物，抓学科支撑体系战略布局，做大做强生物种质资源等，深入实施乡村振兴战略，引导和支持乡村依靠科技创新加快振兴进程。2022年建设乡村振兴示范点超过100个，构建了一批可复制可推广的模式，解决农业发展中“卡脖子”问题，预计全年成果应用超过4000万亩，有力支撑和推动云南高原特色农业高质量发展。

——省农科院副院长张跃彬
本报记者 王淑娟 整理



景洪市勐旺乡茶叶生产 本报通讯员 杨德明 摄



生鲜果蔬搭上“互联网+”销售快车 本报记者 杨静 摄